

# 习近平在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 坚定不移走中国特色金融发展之路 推动我国金融高质量发展

(上接02版)

习近平强调,金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。建设金融强国需要长期努力,久久为功。必须加快构建中国特色现代金融体系,建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系。

习近平指出,要着力防范化解金融风险特别是系统性风险。

金融监管要“长牙带刺”、有棱有角,关键在于金融监管部门和行业主管部门要明确责任,加强协作配合。在市场准入、审慎监管、行为监管等各个环节,都要严格执行,实现金融监管横向到边、纵向到底。各地要立足一域谋全局,落实好属地风险处置和维稳责任。风险处置过程中要坚决惩治腐败,严防道德风险。金融监管是系统工程,金融管理部门和宏观调控部门、行业主管部门、司法机关、纪检监察机关等都有相应职责,要加强监管协同,健全权责一致的风险处置责任机制。严厉打击金融犯罪。

习近平强调,要通过扩大对外开放,提高我国金融资源配置效率和能力,增强国际竞争力和规则影响力,稳慎把握好节奏和

力度。要以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,落实准入前国民待遇加负面清单管理制度,对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则,精简限制性措施,增强开放政策的透明度、稳定性和可预期性,规范境外投融资行为,完善对共建“一带一路”的金融支持。要加强境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平,积极参与国际金融监管改革。要守住开放条件下的金融安全底线。

习近平指出,推动金融高质量发展、建设金融强国,要坚持法治和德治相结合,积极培育中国特色金融文化,做到:诚实守信,不逾越底线;以义取利,不唯利是图;稳健审慎,不急功近利;守正创新,不脱实向虚;依法合规,不

胡作非为。

习近平最后强调,各级领导干部要增强金融思维和金融工作能力,坚持经济和金融一盘棋思想,认真落实中央金融工作会议的各项决策部署,统筹推进经济和金融高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔、论述精辟、内涵丰富,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部正确认识我国金融发展面临的形势任务,深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,全面增强金融工作本领和风险应对能力,坚定不移走中国特色金融发展之路,具有十分重要的意

义。要深刻理解把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会党组成员,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。



1月16日,由中建四局承建的南京金融城二期(东区)项目主体结构全面封顶。该项目位于南京市建邺区,由南京紫金投资集团建设运营,总建筑面积约42.9万平方米,包含2栋超高层及4栋配套裙楼,其中主塔楼总高度为416.6米。新华社发

## 世界首个! 我国国内有效发明专利数量突破400万件

新华社北京1月16日电 国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,截至2023年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件,同比增长22.4%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。

胡文辉介绍,我国国内(不含港澳台)发明专利有效量达到第一个100万件用时31年,而突破第4个100万件仅用时一年半。在这400多万件有效发明专利中,高价值发明专利所占比重达到4成以上。我国已成为名副其实的知识产权大国,持续为

全球创新发展贡献重要力量。

数据显示,我国2023年全年授权发明专利92.1万件,实用新型专利209万件,外观设计专利63.8万件。专利复审结案6.5万件,无效宣告结案0.77万件。受理PCT国际专利申请7.4万件。中国申请人提交海外外观设计国际专利申请1814件。

“截至2023年底,我国发明专利有效量为499.1万件。”胡文辉说,其中,国内(不含港澳台)发明专利有效量为401.5万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件。

## 美国总统选举 特朗普拿下共和党首场初选

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普当地时间15日晚以压倒性优势赢得在中西部艾奥瓦州举行的2024年总统选举共和党党内初选。

虽然特朗普在艾奥瓦州“闪电”赢得共和党首场初选,但媒体认为,他的总统竞选之路可能依然坎坷。

艾奥瓦州共和党总统初选为今年的美国大选拉开序幕。15日晚适逢寒风大作,当晚8时初选开始后不久,媒体便预估参与投票的选民约13万人,大幅低于往年。约半小时后,媒体便宣称特朗普取得史无前例优势,轻松胜选。

截至当晚11时30分,美联社依据大约98.79%的选区上报结果报道,特朗普得票率为51.1%,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯为21.21%,美国前常驻联合国代表妮基·黑利为19.06%。

这意味着特朗普获得艾奥瓦州40名党代表中至少20人的支持。

为赢得共和党总统候选人提名,需获得至少1215名党代表支持。

美联社称,特朗普被判定获胜时,提前布置好的胜选派对现场还空无一人。15日晚些时候,特朗普发表胜选讲话说:“现在是我们国家团结起来的时候了……无论是共和党人、民主党人,还是自由派、保守派,我们将团结起来。”

得票率排名第四的印度裔美国企业家维韦克·拉马斯瓦米表示,他将结束总统竞选,全力支持特朗普当总统。8天后,新罕布什尔州也将举行初选。美联社称,新罕布什尔州选民立场更温和,或许为黑利等人提供了拖住特朗普脚步的最好机会。资深政治分析师拉里·萨巴托说:“艾奥瓦州是特朗普‘地盘’……新罕布什尔州会更有意思。”

民主党方面已将首场党内初选从艾奥瓦州换至人口结构更多元的南卡罗来纳州。民主党在艾奥瓦州的初选将以邮寄投票方式举行,结果定于3月揭晓。

## 深刻的背后是简单 黄歆欣

“妙言至径,大道至简”是中国古代的哲学思想。复杂事物的背后蕴含着简单的道理。

一切深刻都是由简单循环重复的结果。

宋朝赵普有着“半部《论语》治天下”的趣谈,而《论语》则是由孔子一条条简单的语录构成:“泰山不拒细壤,故能成其高;江海不择细流,故能成其远”。塔由沙聚,多由少积。爱因斯坦作为特邀教授,上课时演绎的骨牌游戏,

最终只有一个学生坚持留下且成功,也验证了简单的反复是达到深刻的前提这一至理。

简单是深刻的基石,只有稳固简单的事物,最终才能升华变为深刻。

社会上很多商家打着“速提”“速瘦”“速美”的旗号,实际上是对“简单”“循环”的忽略,人们想“朝行夕至”,“一步登天”,结果却证明了“欲速则不达”这一道理。刘慈欣在《三体》这本书中说到所

有博弈都源于自身文明的延续,这也就说明了宇宙间所有的博弈,不过只是文明延续这一个简单道理的升华。

深刻是简单螺旋上升的结果。如若急于求成,就同百米高楼不稳的地基一般,随时有崩塌的风险。而深刻的抵达不仅仅只是简单的升华,还需我们对人生有合理的定位,不能好高骛远。

席勒曾说“只有恒心才能使你达到目的”,但在有恒心的同

时,我们更要对自己有理性的认知,不能建空中楼阁。曾国藩多次考试不第,但他并没因此放弃,而是确定一个自己能完成的“小目标”,一步步踏实地去做。清醒的坐标,简单的积淀,终成就他“晚清四大名臣”之一的地位。

加缪曾说:“每当我们似乎感受到世界的深刻意义,正是它的简单让我感到震惊”。大道至简,诚不欺我。

邵顺文点评:

这篇文章的亮点有三:结构严谨,层次分明;论据充分,新颖有力;语言流畅,节奏自如。开头结尾也非常有得分力。

特邀点评人简介:

邵顺文,毛坦厂中学、衡水中学等学校邀请讲授写作,为国内多所名校培养了多名优秀学生。

中国作家协会会员,江苏省散文学会学生创作专业委员会会长,第四届冰心散文奖得主,江苏省美术家协会会员,连云港市儿童文学学会副会长,连云港市散文学会副会长。江苏省中高考作文特邀点评人。

交流电话:18913895555

京晚教育  
中小学生优秀作文评析